

اردو کی ابتدائی فنون و نصاب میں موصوفائے کرام کا کام

بابائے اردو مولوی عبدالحق کی پیدائش 1870ء کو بمقام بائیس فلیج سڑک میں ہوئی۔ ابتدائی تعلیم گھری
حاصل کی۔ پورے لڑھ اسکول میں داخل ہوئے۔ 1895ء میں علی گڑھ کالج سے بی۔ اے پاس کیا۔ صدر آزاد
کے ایک اسکول کی مدد سے ملازمت کا سلسلہ شروع کیا۔ ترقی کرتے ہوئے انڈیا میں مدرسوں کے ذریعہ تدریس کی۔
اس کے بعد انجمن ترقی اردو کے سربراہی ہوئے۔ 1912ء میں عثمانیہ یونیورسٹی کے شعبہ ترقی تہجد میں ایف
حیثیت یافتہ کام کرنے کا موقع ملا۔ کچھ اختلافات کی بنا پر وہاں سے علیحدگی اختیار کر کے اورنگ آباد میں
کالج کے پرنسپل ہوئے۔ بعد میں یونیورسٹی میں شعبہ اردو کے صدر مقرر ہوئے۔ اس عہدہ میں سیکوریشن ہونے کے
بعد دہلی آئے اور اردو کی اشاعت کا کام سنبھالنے پر شروع کیا۔ 1920ء میں مولوی عبدالحق پاکستان
چلے گئے اور وہاں بھی انجمن ترقی اردو قائم کی۔ اردو کالج کی بنیاد رکھی۔ 1961ء میں کراچی میں ان کا انتقال ہوا۔
مولوی عبدالحق کی مشہور تصانیف میں "اردو کی ابتدائی فنون و نصاب میں موصوفائے کرام کا فنون"
مخزن الفنون" اسٹڈی ڈیو اردو کی کوششوں اور "دلی کا فنون" ہیں۔ آپ نے جہاں ایک طرف فنون کو کراچی
میں سرماہ سے مالدال کیا، وہاں دوسری طرف اردو ادب کا کوئی بھی پہلو آپ سے اچھا نہیں پایا۔
ان کے نثر میں ایک خاص قسم کی چٹنگی ہے جس میں دلی کی شگفتہ زبان کا خاص طور سے رنگ چھلکتا ہے

سوال - اردو کی ابتدائی فنون و نصاب میں موصوفائے کرام کا کیا کام رہا ہے؟ اسے واضح کریں۔ یا
اردو کی ابتدائی فنون و نصاب میں موصوفائے کرام نے کیا کارہائے نمایاں انجام دیے۔

جواب: اردو کی ابتدائی فنون و نصاب میں موصوفائے کرام نے اہم وسیع اور وسیع ادبی اور ادبیات۔ سید سلیمان ندوی اور دوسرے ممتاز
ماہرین نے ادبیات کا بیان ہے کہ فتح مذہب سے اردو کے پیدائشی اور عربی تاجروں اور مقامی باشندوں کے پہل
جول اور سڑھی، ابتدائی ادبی نصابی زبان کے اختلاف سے ایک نئی جلی زبان کی بنیاد پڑی۔ محمد تعلق کے
دور میں دارالسلطنت دہلی سے دکن گیا اور وہاں آیا۔ اس آئندہ وقت اور پہل جول کے نتیجے میں اردو
پیدائش ہوئی اور موصوفوں نے ان کو ترقی دی۔

پیش نظر عنوان پر بابائے اردو مولوی عبدالحق نے جو نصاب لکھے ہیں اس کے نام اور اس کی جامعیت اور
انہماک سے ہم سب واقف ہیں۔ ان چیزوں کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان موصوفائے کرام نے خلق خدا
تک انہماک سے اپنی زبان کو اپنا کیا۔ جیسا کہ لکھا گیا ہے کہ ان کا مقصد اردو زبان کی ترقی و
اشاعت تھی۔ مگر وہ انہماک سے عام کرنا چاہتے تھے۔ مگر اس طرح بالواسطہ طور سے انہوں نے
اردو کی ابتدائی فنون و نصاب میں ناقابل فراموش حد تک اردو زبان کو جس کے ذہن بنیاد
کے موصوفوں میں چھپتا رہا ہوئی تھی اور جس نے دلی میں خاص حالات میں نئی یونیورسٹی کا زور

دعا کرتا ہے۔ وہ مولانا اور مسیحیت دین کے شکر و ان کی بدولت گھرا ہوا، کون، پنجاب اور دیگر علاقوں میں پھیلنے والے بڑے بڑے علماء میں سے ہیں۔ مولانا عبدالحق نے اس کی مانند میں ملک محمد جاسم، کا ابتدائی بھی نقل کیا ہے۔

تحقیق سے معلوم ہوتا ہے کہ شیخ فرید الدین شکر گنجی کے اس جملے سے اردو بول کا آغاز ہوا ہے۔ مولانا کا جائزہ ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ "جمعات خجائیا اور خزانہ رحمت" میں حضرت ابوالدین باجن اور حضرت قطب عالم نے ان کے منظم اقوال نقل کیے ہیں۔

تن دکھنے سے دل جو ہوتا پورک
پیش رو اٹھنا کے ہونے غورک
خاک لاندہ سے گر فرمایا میں
کلمہ سلاں بھی دلا ہلا میں

اسی طرح کہ دوسری مثال حضرت ابوعلی قلندر اور حضرت امیر خسرو کے مقالہ کے اس جملے سے ملتی ہے کہ "تو کہ کچھ سمجھ دار ہے" اور نیز ملتا ہے کہ حضرت ابوعلی قلندر نے کئی زبان سے واقف تھے۔ مزید یہاں حضرت محمدناگوری اور فقیر امیر خسرو کی حکایت زندگی اور ان کے کلام سے استوار ہوتا ہے کہ ہوشیاری کرام نے کسی طرح اردو زبان کی نشوونما کے کام کو فروغ دیا۔ امیر خسرو نے اپنے ہندی کلام کو تو تذکرہ کیا ہے۔ ان کے ذہن، پہیلیوں سے کون واقف ہیں۔ وہی کے "سب کس" میں بھی ان کے ہندی اور اردو ہیں۔ حضرت شیخ شرف الدین بیگ نے ہندی کے علم سے جو سر سہانے کے نثر کے طور پر اسکا ہوتے ہیں۔ اس سلسلہ کی تاریخ لکھی ہے۔ شیخ کشف المحجوب دریا تو مشن کا جو ابی مقالہ "اے اے عالم ہمیں" ہمارے کہہ لیا ہے تو ہمارے ہیں اس کے ساتھ کہہ کر ہمارے کو ہمارے کو ہمارے میں بھی اسکا ہے کہ ثبوت ہے کہ ہوشیاری نے ہندی زبان کو اپنا ہندی زبان کی بول و چال سے نشوونما کا کام لیا ہے۔

"خزانہ رحمت" میں شیخ رحمت اللہ کا نقل ہے اللہ کا جو منظوم ترجمہ "نہ انا جہانہ وہ جہا، ناما مان باب پہلایا۔ وہ بھی اس بات کا ثبوت ہے کہ ہوشیاری کرام کے ملفوظات و ارتدادات سے اس زبان کی ابتدائی نشوونما میں ہندی مدد ملی۔ اس سلسلہ میں حضرت بندہ نواز گیسو نے دراز کا نام خاص طور سے قابل ذکر ہے۔ "معراج العاشقین" بالعموم ان سے ہی منسوب ہے۔ اسی طرح قلب عالم کا جملہ "لوما ہے کہ لکری ہے کہ ہفتے" صاف ہندی حکایت کا منہ دہتا ہے۔ شیخ محمد جو ہری (جو ہندی اور گجراتی میں مخاطبت فرماتے تھے۔ شیخ عبد القدوس گنگوہی کی "تعنیف" رشید نامہ" جن کا مخلص لکھنؤ لکھو داس تھا، اس سلسلہ کی لکری ہے۔

اس کے علاوہ اس سلسلہ میں حضرت محمد غوث گوپالاری شیخ وجیہ الدین علوی، شیخ ابوالدین برناری وغیرہ کے نام بھی آتے ہیں جن کی خدمات کی

Bahar II -
-Hons paper- IV
Book - 4

Ques: _____
Page: _____

تفصیل مولیٰ عبدالحق نے بیان کی ہے۔ اس کے بعد ایک نام شاہ میراجی کا آتا ہے۔ خورشید گورانی کے بعد وہ عالم بزرگ ہیں جن کا نام مستقل طور پر ملتا ہے۔ مولیٰ عبدالحق نے ان کے منظم رسالہ "شہادۃ الحقیقت خوش ناز" "خوش نظر" اور ایک نثری تعریف "شرح مرعوب القلوب" کے طویل اقتباسات سے متعارف کرتا ہے۔ میراجی کے صاحب زادے برہان الدین جامی کا نام بھی اس طرح قابل ذکر ہے "سکھ سہلا" و "صفت الہادی" "منفعت اللہان" وغیرہ منظومات تصانیف کے علاوہ لاکھوں رسائل "کلمۃ الحق" نامی، ان کا نثری رسالہ "معانی" "تکرات" میں جن موضوعات کے نام سے اس کا نام لیا گیا ہے اور ان میں خورشید علی محمد جوگام "دعویٰ" کے علاوہ خوب کچھ حقیقتیں اور بابا شاہ حنیفی کے نام قابل ذکر ہیں۔

حقیقت تو یہ ہے کہ مولیٰ جامی کے نام سے اس زبان کی ابتدائی نثروغنائیں کاربائے نمایاں انجام دیتے ہیں جنہیں جھلاسنی کہتے ہیں۔ یہ مولیٰ جامی کے نام کی خدمات کا ہی عذر تھا کہ اردو ادب کی نثروغنائی کے دروازے کھلے چلائے اور یہ انہی نثری کی نثر لکھنے کا نام لیا گیا۔ بقول مولیٰ عبدالحق "بزرگ اس زبان کے بڑے شاعر اور ادیب تھے۔ ان کے نام سے ان کا مقصد اس زبان کی ترقی تھی۔۔۔۔۔ گو یا یہ ایک بیوی لبری داستان ہے۔ لیکن اردو زبان کا تاریخ ان کے احسان کو کبھی بھول نہیں سکتا"

سوال نمبر 1: امیر خسرو گورداز زندہ نواز، شمس العشق شاہ میراجی، شاہ برہان الدین جامی اور شیخ عبدالقدوس گنگوہی کی ادبی خدمات کا ذکر کیجئے ؟

جواب: اردو کی ابتدائی نثروغنائیں مولیٰ جامی کے نام سے اہم، وسیع اور رقیع رول ادا لیا۔
حضرت امیر خسرو:

ابتدائی دور کے عظیم ترین شاعر میں امیر خسرو کا نام سرفہرست ہے۔ مولیٰ عبدالحق نے اپنی مشہور تصانیف میں "اردو کی ابتدائی نثروغنائیں مولیٰ جامی کے نام کا حصہ" میں امیر خسرو کی شاعرانہ خصوصیات کے ساتھ ساتھ ان کے مذہبی فضائل پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ اور اس سلسلہ میں انہوں نے یہ ظاہر کیا ہے کہ کسی (12 ہجری) نے براہ راست اردو ادب کے ارتقاء کو سنبھالا۔ امیر خسرو نے موسیقی میں جدتیں دکھائی اور فارسی و ہندی موسیقی کو ملا کر اور زیادہ تر ہندی میں نظمیں اور دوہے لکھے۔ ان کی غزل کے چند نمونے مولیٰ عبدالحق نے اپنی مشہور تصانیف میں "اردو کی ابتدائی نثروغنائیں مولیٰ جامی کا حصہ" میں نقل کیا ہے۔

زحالہ مسکین مکن تغافل دورائے میناں بناے بنتیاں
کہ تاب بھجرائے ندام اے جان نہ لپھو گائے جھتیاں
سبناں بھجرائے دراز چون زلف روز عیش چو نغمہ کوتاہ
سکھیں پیماں کوں جو میں نہ دیکھوں تو کیے کلموں اندھیری ریتیاں



اس کے علاوہ بیسوں پہیلیاں، کہہ مکر سنیاں اور اٹھلیاں وغیرہ ان کے نام سے مشہور ہیں۔ ایک ایسی ملازمہ تھی۔
 ملاقات سب کو بھایا
 میرا ہوا کچھ کلم نہ آیا
 خسرو تہم دریا اس ناوں
 بوجھ نہیں تو خیر و کھوں
 اس طرح اس خسرو سے اردو کی ابتدائی نشوونما میں نمایاں رول ادا کیا۔
 حضرت گیسو کے دراز بندہ نواز!

ڈاکٹر مولیٰ عبدالحق نے گیسو کے دراز کی ادبی تصنیفات کو خوب سراہا اور وہ لکھتے ہیں:-
 "حضرت علم و فضل اور صاحب تصانیف ہیں۔ آپ کا معمول تھا کہ نماز پھر کے بعد طلبہ اور مریدوں کو سبق
 دیا کرتے تھے اور تعلیم کیا کرتے تھے اور گلہ گلہ درسوں کا کلام و فقہ کا تعلیم بھی ہوتی تھی۔ جو لوگ عربی
 فارسی سے واقف تھے ان کو بھیانک کے سندی زبان میں درس دیا کرتے تھے۔
 شعر اور نظم کے ضد نمونے:-

اور معشوق کے مثال ڈرنیہ پایا
 اور زرنی رسول کا سر سے جو میں بھایا
 اپنے دیکھا وئے کیسی آرسی لایا

ان کی چند مشہور تصانیف درج ذیل ہیں:-
 "معراج الحاشقین" تلاوۃ الوجود در الاسرار "شکار نامہ" "تمشیل نامہ" اور "نکتہ مسائل"۔
 اس طرح گیسو دراز بندہ نواز سے اردو کی ابتدائی نشوونما میں نمایاں رول ادا کیا۔
 شمس الحشاق شاہ مراد حجازی:-

حضرت گیسو دراز کے بقول یہ ہے کہ نامستقل طور سے ملتا ہے۔ مولیٰ عبدالحق نے ان
 کے منظوم رسالہ "شہادۃ الحقیقت" "قوش نامہ" "قوش نظر" اور ایک نثری تصنیف "شرح مرغوب
 القلوب" کے فوہل اقتباسات سے مدعا فرمایا ہے۔

آپ مکہ میں پیدا ہوئے۔ سندھستان آئے تو قوش نامہ کے مالک الدین بیابان سے اجیبت ہوئے۔ ان کا
 تقریباً سارا کلام ہندی میں ہے۔ آپ بیت بڑے بزرگ تھے۔ آپ نے بیمار پور میں ایک ایسے طالبان
 کی بنیاد ڈالی جس میں ان کے جانشین تک تعداد لگے کی نکتہ نگار کے صاحبزادے
 علم امد صاحب ذوق ہوئے۔ ان کا رسالہ "شہادۃ الحقیقت" ایک فوہل کلم ہے۔
 چند اشعار ملازمہ فرمائیں:-

اس مالیت کا شکر
 اس گمان دنیا حال
 اس خاندان کا ننگ
 تو ہوتے پیر کمال
 کچھ سے نصیب ہے
 یک ذلقے توان لکیرے

یہ نظم ان کی دوسری نظموں کے مقابلے میں زیادہ سلیس ہے۔ بحر صاف ہے اور نثر میں ہے۔ مگر میں فرماتے ہیں:

بسم القدر العزیز
بہ سب عالم ترا
الرحم تو سماں
وزائق سمیوں ترا
تجہ بن اور نگوئے
تافلق دو جا ہوئے

اس طرح شاہ نیرانی جی نے اردو کی ابتدائی نثر و نغمات میں نمایاں رول ادا کیا۔
شاہ برہان الدین خانم :-

مولوی عبد القدر نے اپنی کتاب اردو کی ابتدا کی نثر و نغمات میں نمایاں رول ادا کیا۔
موصوفائے کرام کا کلام موصیہ و افح کرنے کی کوشش کی ہے کہ اردو ادب کے آخری عظیم ترین شاعروں
سے شاہ برہان الدین خانم ہیں۔ ان کے کلام کا بہت بڑا مجموعہ منظر عام پر آ چکا ہے۔ ان کے کلام کی
سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ ان کے الفاظ انتہا درجہ آسان اور سہل ہیں۔ نثر و نغمات ملا لفظ ہے۔

سکتا قادر قدرت ہوں سمجھ کچھ کون کوئی تو
صن کوئی مورسہ دل سے راہ لیا بدری من متا

مگر میں منف سے شاہ برہان خانم کو جو مکالمہ حاصل ہے اور جس کے باعث وہ آفاق ہو گئے ہیں وہ
ان کی مشنوی نثر ہی ہے۔

شاہ برہان الدین خانم نے اردو کی ابتدائی نثر و نغمات میں نمایاں رول ادا کیا ہے۔
شیخ عبد القدوس گنگوہی :-

شیخ عبد القدوس گنگوہی نثری زبان سے ترقی اور اللہ واس میں تخلص کرتے تھے۔ ان کی مشہور
تعریف اُردو نامہ ہے جس میں لفظ اور وحدت الوجود کے لغات بیان کرتے ہیں۔ چند نثر و نغمات ملاحظہ فرمائیں۔

دھن کارن پی آپ منوارا
من دھن سکھی کنت کھارا
شہ کھید دھن ما ہیں الواف
باس مول ہنن افھ جیوان
کوں نہ کھیلوں کج سنگ متا
مج کارن تین ادا کتیا
حد ہر دیکھوں ہے سکھی دلوں ارد لوے
دلوں بوجھ پیمانہ ہوں سے آپ میں موئے

الغرض آپ نے اردو کی ابتدائی نثر و نغمات میں نمایاں رول ادا کیا ہے۔